



孟巍隆在以自己的方式传播中国文化。

怀揣习武之心从大洋彼岸来到中国，成了古汉语专家孟巍隆：“洋夫子”的武学梦

文/记者 王晓莹 实习生 贾秋莎
片/记者 王开智

从小喜欢武术的“威龙”少年

在中国住了20多年，孟巍隆说一口地道的汉语，如果不是他白种人的模样，你会觉得自己就是在和一个中国人聊天。他出生在旧金山，那里有唐人街，生活着不少华人，孟巍隆从小就受到中国文化的影响，最吸引他的就是中国的武打电影，他一边看电影，一边从字幕中学习汉语、学说普通话。孟巍隆小时候就喜欢武术，对日本空手道、中国咏春拳、散打等都有涉猎。

高中升大学那个夏天，孟巍隆在一个中国人开的武术道馆里学了一个夏天的武术。他的第一个中国功夫师父姓孟，孟巍隆便沿用师父的姓氏，师父给他取了“孟威龙”做名字。“我是一个练功夫的少年，中国有李小龙、成龙，他（师父）就给我起了这个名字。”他说。

大学期间，孟巍隆学的是国际关系专业，在选第二外语时，他毫不犹豫地选择了汉语。他说，大学毕业后，自己买了一张来中国的单程票，飞到了河南少林寺。“我本以为会像电影一样，来到少林寺门前，就会有师父出来收我为徒。”他笑道。预想中的少林寺拜师学艺未果后，有个朋友给他介绍了一名在山东济南的武术老师，孟巍隆来到济南学武，从此与泉城结下了不解之缘。

在孟巍隆看来，不必将武术精神太过理论化，武术说白了就是打的技术，“我觉得武术的精神就是学好防身、学好打架，可以个人打实战。当然我们同时也要讲究武德，在不必要跟人动手的情况下，你不要动手，不要为了打而打；但是在必须动手的情况下，我们最起码要有能力保护好自己，这是防身术的真谛。”

读懂中国古籍很有成就感

跟济南师父学武半年多后，20多岁的孟巍隆很清楚，自己不是练家子，以后不太可能靠武术吃饭。“因为我体重比较大，开始得晚，所以不可能学得像全国冠军那么棒。学了半年多，我就想，我要回到学校里再读个学位，恰巧我住在山东大学旁边，这是个巧合，全国最好的大学之一就在我家旁边。”

有意思的是，孟巍隆选了很多中国人都觉得艰深的古代汉语相关专业，那是因为他在大学期间曾到南京大学交流学习，短暂学习过古代汉语，“在南京有位非常好的老师，深入浅出地给我们教古代汉语的东西，教得非常好”。虽然当时涉猎不深，但孟巍隆由此对中国古代典籍产生了兴趣。

进修半年汉语听说读写后，孟巍隆申请了山大的研究生，2005年获得山东大学文史哲研究院中国古典文献学专业硕士学位，成为山东大学该专业第一位欧美硕

在讲台上，他是研究古代汉语和中国儒学的副教授；在讲台下，他是喜欢中国武术、和孩子“打成一片”的好父亲。在济南市二环东路上的正蒙巴西柔术道馆中，孟巍隆正和儿子在垫子上“切磋武艺”。20多年前，这个出生在美国旧金山的年轻人怀揣一颗习武之心来到大洋彼岸的中国，如今他在济南生活成家，并以自己的方式传播中国文化、回馈社会。



孟巍隆在武馆切磋武艺。

士，后来又赴北京读博4年，获北京大学中文系中国古典文献学博士学位。

他说，自己之所以能坚持下来，完全是因为兴趣和爱好。“这是最核心的、最重要的，也有可能是唯一的动机。你只有发自内心地爱好这个东西，才能学好。”他说，“我发现，只要下一点功夫，作为一个21世纪的美国人，我竟然能够看懂2000多年以前中国哲人写的文章，心里很有成就感。每次有一点心得，我就更加努力……虽然和同学们相比我几乎是最差的，但我不放弃，也不和别人比较。我发自内心热爱这个专业，而且我只和自己比，只要今天的我比昨天的我更强，那就是进步。”

随着对中国文化的深入了解，孟巍隆还将自己原先的中文名“威龙”改成了“巍隆”。“我带着（孟威龙）这个名字来到中国学习、读书、交朋友，但我当时不明白这个名字很张扬、很夸张……听起来像一个演员跑到了香港准备拍电影时改的艺名。”他说，“但我也不方便改成别的名字，（当时）已经在中国待了十多年，我所有的老师、朋友、同事都叫我孟威龙，所以我就查字典，（把两个字）改成了巍峨的‘巍’，乾隆皇帝的‘隆’。”

博士毕业后，孟巍隆面临着人生选择：是留北京，还是回济南？他再次选择了自己更喜欢的济南，回到山东大学，告诉老师：“我想来这里工作！”努力的人运气总不会太差，当时山大正想走国际化路线，儒学高等研究院和山大《文史哲》编辑部都将眼光投向海外，精通汉语和古代典籍、本身又是外国人的孟巍隆成了绝佳人选。如今，他是山东大学儒学高等研究院副教授，研究方向为先秦两汉经学、子学，古文献整理，西方汉学研究，东西方文化比较。2013年，孟巍隆参与创办《文史哲》国际版，现任《文史

哲》国际版的执行主编。

入乡随俗用了十几年适应劝酒文化

在中国长达20多年的学习生活，孟巍隆早已深深融入了中华文化和中国的环境中。“我刚来到济南时，泉城路还没有铺好，泉城广场刚刚建成，路上几乎没有私家车。这么多年来我见证了中国经济的飞速发展，现在济南已经有了很多五星级饭店，西餐厅也随处可见，夜生活更丰富了。”孟巍隆的妻子是济南人，他们的两个儿子既说英语也说中文，就连在育儿方面，他也有着和很多中国人一样的苦恼，“我们的长辈和我们养孩子的理念不同，我想很多中国家庭也是如此。”

在中国，孟巍隆也难免遇到文化碰撞。“我来到中国时带着空白的心态，相当于从零开始，入乡随俗，遇到的文化冲击倒不是很多。”不过，方言对他来说是个不好过的坎儿，“在美国时我学的是普通话，来到中国听到方言，我惊呆了：为什么这里的人说话和我学的不一样？”多年下来，孟巍隆说自己可以听懂“济普”和鲁西的一些方言，但胶东地区和南方的方言就听不懂了。“劝酒”文化也曾让他很不习惯，“我用了十几年才适应”。

学“文”之余，孟巍隆一直没有放弃对“武”的热爱。在他看来，文武是相通的，“有一点是一样的：如果想干得好，就要下苦功夫，需要耐心、恒心和毅力。”近年来，他将对武学的热爱转向巴西柔术，“这是一种防御的武术，不是攻击、暴揍对方，而是为了制服对方。学会了这种功夫，在受到攻击时，我们不会受到伤害，也不会伤害对方”。他说，平时两个儿子报兴趣班时，他都是尊重孩子的选择，但巴西柔术是他唯一替儿子们报的班。“孩子们特别需要这种格斗型的运动，身体上可以防身；在精神上，学这些也能激励他们鼓起勇气面对强敌。他们能学会如何面对失败，你在人生中不会总是赢，要有正确面对‘输’的勇气。如果我不够好，我就回去把自己训练得更好。”他一边说，一边看向孩子们。

对于那些想来中国生活的外国人，作为“前辈”的孟巍隆不吝给出自己的建议。“一定要学好汉语，这是最重要的，会汉语和不会汉语的外国人在中国生活的体验完全不一样。中国有句话叫‘熟人好办事’，多交些朋友，在生活困难时有朋友帮忙很重要。”他说，“还有一点，来中国时不要自以为很了解中国，要抱着好奇和学习的态度，以一个客人的心态来融入中国。”

如今，孟巍隆还投身公益，与山东省残疾人福利基金会合作，从事一些筹募善款活动，将筹得的善款通过基金会拨款到需要支持的残疾人机构。“孟子曰‘穷则独善其身，达则兼济天下’，‘四十而立’的我，生活已经达到一定的稳定状态，我可以拿出一部分时间和精力回馈社会，毕竟济南和中国养了我20年，一旦我有了能力和机会，我觉得我应该去感谢、回报社会。”

坚守海上救援近20年 威海老兵救人成习惯

暑期来临，到海边消暑的市民和游客越来越多，溺水事故也随之进入高发期。在威海，退伍老兵刘光辉坚守海上救援近20年，多次托举生命，和队友们用爱心编织了一张海上安全网。

文/片 记者 王震 连宁燕

“我当过兵，不能见死不救”

7月19日早晨6点，55岁的刘光辉和往常一样来到威海海水浴场晨泳，刚放下包，他便听到海上传来呼救声。顺声望去，只见在距离沙滩五十米处，两名青年正在呼救，不远处一名青年正在扑腾挣扎。

刘光辉马上放下手里的东西，三步并做两步冲向海里，游到待救青年身边时，对方正处于手脚乱蹬状态。随着海浪起伏，青年的身体不时被淹没。“我从他身后接近，双手从他的腋下抓牢，托起他的头部和上半身。”刘光辉说。青年体形清瘦，此时早已筋疲力尽，一下就瘫软在刘光辉怀里。随后，泳友刘春波赶来接应，两人合力将青年带回岸上。上岸后的青年虽然意识清楚、呼吸顺畅，但很快出现应激反应，全身剧烈颤抖并呕吐。

刘光辉告诉记者，他刚到海边时便注意到这三名年轻人正在黄色警示旗位置玩闹，再往里走便是深水区，于是多留意了一下，没想到真发生了意外。面对镜头，救人时义不容辞的刘光辉不好意思地笑着说：“这是每个人的本能反应，我当过兵，更不能见死不救。”



刘光辉向记者介绍救人时的情况。

“他本来就是个热心肠”

退伍后的刘光辉回到威海开起了理发店，一干就是三十年。因为为人谦和、价格实惠，到店里理发的大多是老主顾，多年的相处让他们像朋友一般熟络。记者对刘光辉进行采访时，一位前来理发的盖先生见到记者便脱口而出：“他是不是又救人了？这一年救一个啊，他本来就是个热心肠！”

据了解，刘光辉从小便深谙水性，已加入威海游泳协会20年，2004年加入威海红十字海上救援队，具有国家五级救生员证书。听着盖先生的讲解，记者才知道这些年他真是“一年救一个”。前年，刘光辉游泳离岸300米左右时听到呼救，一名靠近浮漂的女性在水中突发脑梗，营救时整个右边身子和右手已经没法活动；去年，刚游完泳的刘光辉准备冲澡，便听说有人遇险，又急匆匆折返大海，成功将遇险女子带回岸边。还有在华发九龙湾参加比赛时，在游泳馆内……他都多次救人。

多次托举生命，刘光辉说，我的理发店不能离开人，傍晚游客多的时候我没办法去海边，所以就利用早晨时间去游泳，也顺便提醒大家注意安全。

多年来刘光辉甚至养成了一个习惯，早晨沙滩人数相对较少，他看到岸边有双鞋，也会习惯性地向海里确认一下有没有人。他和队友不仅仅是一群普通的游泳爱好者，他们都熟练掌握了人工呼吸、心肺复苏、水上施救等基本技能，弥补了海上救援力量的不足，用爱心编织了一张海上安全网。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：继红 组版：刘燕